 Ответы на часто задаваемые вопросы сексологу:


Часто ли встречаются сексуальные нарушения? 
 Да, к сожалению, это довольно распространенные нарушения.         По статистическим данным в России среди населения  сексуальными нарушениями страдает 20%мужчин, 30% женщин не получают полового удовлетворения. 
Какие сексуальные нарушения встречаются чаще у мужчин и какие у женщин?

Среди сексуальных нарушений чаще встречаются у мужчин: расстройства эрекция (эректильная дисфункция), у молодых мужчин ускоренная эякуляция, проблемы начала половой жизни, реже задержки эякуляции. У женщин: отсутствие влечения, возбуждения, оргазма, полового удовлетворения. Это ведет в свою очередь к проблемам в семейных отношениях (семейно-сексуальные дисгармонии), проблемам в отношениях с мужчинами.
Почему возникают сексуальные проблемы у людей молодого возраста?

Сексуальные проблемы у людей репродуктивного (детородного) возраста чаще возникают по причине нарушения или искажения психосексуального развития, особенностей половой конституции человека в столкновении с неблагоприятными жизненными факторами. Эти важные нюансы может выявить на приеме только профессионально подготовленный специалист. В том числе на сексуальное здоровье влияют приобретенные заболевания. Проблемы и болезни взрослой жизни рано или поздно сказываются. Психосексуальные расстройства, болезни сердца и сосудов, сахарный диабет, ожирение или истощение, некоторые неврологические болезни, травмы и заболевания половых органов.

Сознательно наносимый себе вред в виде употребления наркотиков, крепких спиртных напитков, пива ослабляет эрекцию и в конце концов делает ее невозможной. Многолетнее табакокурение ухудшает кровоснабжение половых органов и тормозит проведение нервного импульса для эрекции у мужчин и нарушает увлажнение влагалища у женщин.

Чем опасны сексуальные нарушения, кроме того, что человек не в полном объеме получает сексуальное удовлетворение?

Сексуальные нарушения приводят к дисгармонии семейной жизни, к большей вероятности измен, могут быть непосредственной причиной бесплодия. Часто сексуальные нарушения являются первым признаком других заболеваний, которые проявляются неожиданно. Первые признаки будущего инфаркта, например, проявляются в эректильной дисфункции, так как отложение холестерина и атеросклероз приводят к ухудшению кровоснабжения не только сердца но и полового члена.
Можно ли вылечить или хотя бы улучшить имеющиеся сексуальные нарушения?
Для того, чтобы помочь человеку, сначала нужно выяснить причину сексуального расстройства. Для этого нужно обратиться к врачу-сексологу. Врач сексолог на первой консультации выясняет особенности развития пациента, начиная с зачатия и влияние этих особенностей на сексуальное поведение и сексуальные проблемы. Определяет половую конституцию для прогноза индивидуальных особенностей улучшения и восстановления полой функции. Затем исключает гормональные изменения в организме, а если они есть проводит лечение совместно с эндокринологом нашего Центра. Исключает психические и соматические заболевания. А если необходимо, привлекает для их лечения психотерапевта, психолога Центра. А также врачей: невропатолога, уролога, гинеколога, генетика.

Как можно лечить снижение полового влечения у женщин?
  Если нет гормональной недостаточности, для мужчин и женщин применяется лечение психотерапией иногда в сочетании с  некоторыми антидепрессантами. Для некоторых пациентов, необходима заместительная или стимулирующая терапия половыми гормонами, чтобы вернуть напряженность либидо-силу и выраженность влечения. 
Светлана 37 лет спрашивает: «Почему женщина не испытывает оргазма с партнером?»
Отсутствие оргазма бывает по многим причинам: задержки или искажение психосексуального развития с детства; недостаточно  корректные действия первого ее партнера; проблемы психологических взаимоотношений с мужем или иными партнерами; половые расстройства мужчины; психофизиологическое
  несоответствие в паре; расстройства психики женщины, в том числе послеродовая депрессия и некоторым другим проблемам.
Можно ли и как помочь женщинам при отсутствии оргазма?
В центре планирования женщинам помогает сексолог, при необходимости совместно с психологом, психотерапевтом. В большинстве случаев проблемы успешно решаются! Используются методы психотерапии, секстерапии, тренинговые методы. Подбор лечения комплексный и индивидуальный. Лекарственных средств, подобных виагре, для женщин пока нет.
Владимир 42 года, спрашивает: «
Как лечится слабая эрекция?» 
 Лечение зависит от причины: психологических проблем, соматических расстройств здоровья: сахарный диабет, сердечно-сосудистые расстройства, прием наркотических, некоторых лекарственных средств, и по причине так называемой «детренированности половой функции» после длительного воздержания, особенно в старшем возрасте. После собеседования и диагностики, врач посоветует пациенту наиболее эффективный комплекс лечения. Вакуумное устройство используется для создания разрежения воздуха в колбе, в которой располагается половой член. Применяются разрешенные для лечения в России таблетированные   препараты. Терапия интракавернозного введения предполагает обучение самовведению лекарства в половой член. Лечение легкое и безболезненное проводится самовведением перед половым актом, создавая устойчивую и напряженную эрекцию. 

Какая терапия  помогает при преждевременном семяизвержении? 
 Преждевременное семяизвержение исправляется 90 - 95 % случаях за приблизительно шестимесячный период использования упражнений,  психотерапии, секстерапии и поддержке на начальном этапе некоторыми лекарственными средствами. 

Являются ли ваши доктора профессионалами? 
 Доктора в «Центре планирования семьи" - врачи, прошедшие специальную подготовку в области сексологии, сексопатологии  и имеющие стаж работы в этой области более 20 лет. Они понимают ваши неприятности и имеют знания, чтобы предложить эффективные решения ситуации для каждого пациента индивидуально. 


Действительно ли диабет может быть причиной бессилия? 
  Диабет - один из системных хронических заболеваний, наиболее часто связываемых с бессилием, с распространенностью бессилия, оцененного в пределах 35 - 59 % случаев заболевания. Сосудистые и неврологические осложнения, связанные с естественным течением диабета, как думают врачи , являются главными причинами диабетического бессилия. 
Влияет ли избыточный вес на сексуальность человека?
Избыточный вес или ожирение безусловно снижает потенцию мужчин, изменение внешности как у мужчин так и у женщин часто влияет на  межличностные отношения. Формы тела, подаренные природой мужчине и женщине притягивают и усиливают взаимное возбуждение своими различиями.
Курение сигарет, потребление алкоголя или использование лекарств вносит вклад в бессилие? 
  Чрезмерное курение сигарет, потребление алкоголя, особенно пива и использование некоторых лекарств может вести к бессилию. Употребление наркотиков скажется на потенции обязательно!

Может ли лечение, назначенное другими докторами вызывать половые расстройства? 
 Как побочный эффект, некоторые лечебные предписания могут вести к проблемам эрекции. Уточните это со своим врачом, если Вы обеспокоены относительно лечения, которое Вам предписано. 


Применяется ли комплексное лечение половых расстройств или все описанные методы используются отдельно? 
 Чаще  используются несколько методов лечения одновременно.


Когда нужно обращаться к доктору по поводу бессилия? 
 Вы должны посетить доктора по поводу бессилия или преждевременного семяизвержения, как только это становится проблемой. Имеются способы лечения и полного избавления от этих проблем. Вы не должны страдать излишне. 


Какой доктор занимается вопросами мужского бессилия? Я могу посетить уролога? 
 Можно пойти и к урологу, но Вы должны знать, что большинство урологов не очень сведущи во всех текущих доступных методах лечения,некоторых нюансов сексуальности человека, эректильная дисфункция вообще составляет ничтожную часть их практики. Здесь в Центре планирования семьи, наши доктора были специально обучены в лечении любых сексуальных расстройств и имеют знание и опыт определения лучшего возможного решения вашей конкретной проблемы. Наши доктора искренне заботятся о каждом пациенте. Вы можете обсуждать любые интимные персональные проблемы с ними, поскольку они видят людей с этими состояниями каждый день и они, верно, понимают ваши беспокойства. В Центре планирования семьи ваша анонимность и конфиденциальность гарантированы. 


Даже при том, что я имею проблемы с потенцией, я всегда пробуждаюсь утром с эрекцией. Что это означает? 
 Пробуждение с эрекцией по утрам, может указывать на то, что может иметься психологическая проблема, связанная с вашей способностью получить или поддержать эрекцию, которая непосредственно связана с чрезмерными количествами адреналина в потоке крови. Не позвольте вашей проблеме сохраняться. Вы должны проконсультироваться со специалистом как можно скорее. 


Мне - 60 лет. Я уже стар, чтобы лечится от бессилия? 
 Вы не слишком стары и можете получить эффект от любого из доступных у нас методов лечения. В Центре планирования семьи успешно лечились пациенты старше 70 лет. 
Возможно ли восстановление потенции после операции аденомэктомии и при хроническом простатите?
После аденомэктомии проводится реабилитационный курс восстановления эрекции, хронический простатит на эрекцию  не влияет!


Я читал, что бессилие - часто только “ в мужских головах ”. Правда ли это? 
 Иногда бессилие вызвано скорее физическими скорее, чем психологическими причинами. Однако физическое бессилие может часто отягощаться психологическими факторами. И наоборот, хронические психологические проблемы, нарушающие сексуальное общение рано или поздно приводят соматическим - органическим нарушениям.

Я хочу пройти лечение у сексолога, Что я должен делать? 
 Имеются много методик лечения сексуальных проблем. Всегда принимайте решение только после консультации у профессионала. Вы сэкономите средства, не принимая самостоятельно средств рекламируемых коммерсантами. И не затяните решение проблемы. Доктора в Центре планирования семьи высококвалифицированы и предлагают широкий диапазон рекомендаций методов лечения. Анонимность гарантирована, и пациенты чувствуют себя полностью непринужденно. 
      Для начала лечения просто позвоните по телефону. 

             Для омичей телефон:  38-39-70, 940-191, 
            иногородним вначале добавить:   3812
           Дополнительная информация сексолога  на  Сайте : 

                               http:// sexomsk.narod.ru.

         Вопросы можно задать по электронной почте:

                         E-mail: sex-omsk57 @ mail.ru.            
     С наилучшими пожеланиями сексолог              Пахалков А.Н.
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